

殺童案認定「精神病患」行兇

家中搜出筆記本 自稱「堯帝」尋「四川女子」

香港文匯報訊 綜合報道，台北市內湖區前日發生隨機殺人事件，一名4歲女童遭33歲兇嫌王景玉割喉身亡，台北市刑警大隊昨日發佈新聞稿，指該宗殺害女童案為精神病患殺人事件。

據中社報道，警方查證，王嫌2010年10月、2014年10月曾因精神疾病與家人發生肢體衝突，由家屬送台北市立聯合醫院松德院區就醫。警方前日在其住處搜索時並未發現毒品或吸食器等相關事證，反而搜獲29本寫滿「殺殺」等字眼的筆記本，並自稱「堯帝」要找「四川女子」，而他看到女童時直覺她是「四川女子」才對她下手。初步了解應是和王嫌父親的四川籍有關。

疑兇下手目標曾鎖定小學

警方調閱監視器後發現，王嫌女童當日，曾在西湖小學圍牆外探頭探腦，企圖爬牆翻進校園，但被發現後趕緊離開，警方研判他的下手目標一度鎖定該小學。

警方提醒，近年來精神病患隨機殺人案件頻傳，如何強化精神病患前端管理及追蹤輔導，以防制未達精神衛生法所定義的「嚴重病人」脫管失控，是值得社會正視的問題。

另外，馬英九昨日中午在「行政院長」張善政的陪同下，前往女童靈堂上香並慰問家屬，整個過程約30分鐘，並未對外發表任何意見隨即離去。「行政院」下午也召開治安會報，就案件討論並研擬後續具體措施。

童母籲勿藉此炒作死刑存廢

「行政院」發言人孫立群會後轉述表示，張善政指示「行政院副院長」杜紫軍在1個月內擬定短中長期對策。家屬認為女童遺體相驗時效有改進空間，馬英九指示盡速檢討，張善政也請「法務部」在兩天內應給予家屬一個交代。

另外，女童被砍慘案激發民憤，死刑存廢議題也再度引起討論。然而，女童母親其在臉書表示，不希望有人藉着他們的故事來討論死刑存廢，對她，這不是一個社會案件，只是「我的寶貝發生意外走了」。她表示，真的只想好好的、靜靜的處理這些後事。

女童母親在臉書上表示，「我真的不想有人藉着我們的故事，討論支持死刑或廢除死刑，這一課我之沒想透，現在我依然沒想透……如果你同情我們，你可憐我們，你關心我們，請至少過一週天的，等我們處理完情緒，你們再去討論。」

家屬重回現場招魂

據《中時電子報》報道，女童父母昨日上午帶着「小燈泡」（女童乳名）的姊姊、家屬等到案發現場招魂，要接「小燈泡」回家。儀式上，女童母潸然淚下，不時合十祈禱，丈夫則在旁攙扶。

案發現場的西湖小學旁人行道上擺滿鮮花、零食及小朋友最愛的玩具，悼念「小燈泡」。許多民眾今早趁着上班或孩子上學前來悼念，也有許多人忍不住落淚。一束花、一句話、一個小公仔或點一盞蠟燭，民眾用自己的方式為「小燈泡」表達最深的不捨。



疑兇曾鎖定西湖小學為行兇地點。中央社



兇嫌被移送過程中，圍在派出所外的民眾群情激憤，衝上前意圖追打、場面混亂，兇嫌臉上還留有女童的鮮血。中央社



女童父母忍痛出席女兒的招魂儀式，圖中的母親哭成淚人。網上圖片

醫院：警看徵兆非診斷



民衆到案發現場，獻上卡片、布偶。中央社

香港文匯報訊 據中央社報道，北市刑事警察大隊昨日表示，殺童案是精神病患殺人。台北市立聯合醫院則說，這不是臨床診斷評估，警方可能是認為有精神異常徵兆。北市聯醫指出，王嫌有毒品前科紀錄，曾在北市聯合醫院的精神科專科醫院松德院區就診，但僅在2014年曾到急診就醫一次，留院觀察一天就離開，後續也沒有到門診追蹤治療，無法判定有精神疾病，王嫌也沒有精神障礙手冊。

聯合醫院松德院區院長楊添園則說，王嫌就醫後已經過了將近1年半，或許狀況有惡化，這部分院方不得而知，警方可能是認為有精神異常徵兆，但這不是臨床診斷評估。

楊添園也強調，精神疾病患者的暴力與犯罪危險性並未顯著高於一般人，盼外界勿對已經罹患精神疾病的病人與家屬造成更大的壓力，加重其疾病與照顧的負擔。

台死刑制度

目前，台灣法律仍有50個條文訂有死刑制度，大部分分佈於《陸海空軍刑法》和刑法，主要對惡性重大的犯罪可處死刑。但是經過「立法院」多次針對刑事法律的修正後，現行法律已不存在有「絕對死刑」、「唯一死刑」的犯罪。一般多會並列有無期徒刑或一定年限（通常不會少於7年）以上之有期徒刑，供法官於量刑時有所選擇。

至於死刑執行方式之規定：死刑用藥劑注射或槍斃，在監獄特定場所執行之。然而實務上，數十年來台灣一直採用「槍決」作為執行死刑之方式。

死刑的暫緩執行在台灣並沒有法源依據，而在司法實務上除仰賴個案承審法官在刑罰裁量上減少死刑之使用外，亦有因當事人藉提起再審或非常上訴的訴訟方式、聲請釋「憲」，或者由「法務部長」消極不簽署死刑執行令，以拖延或規避死刑的執行。 ■網絡資料

團體籲勿散播女童遇難照

香港文匯報訊 據中央社報道，前日台北內湖女童命案引發關注，民間團體昨日發表聯合聲明，呼籲網友自律，勿轉傳女童命案照片來散播仇視言論，否則恐違反兒少法，也造成家屬二度傷害。

台北市一名4歲女童前日上午與母親在內湖環山路1段時遭兇嫌攻擊，造成女童身首異處當場死亡。根據警方初步了解，嫌犯是無業的「啃老族」，有毒品前科紀錄，且在台北市立聯合醫院松德院區有就診紀錄，但無領取精神障礙手冊。

公民參與媒體改造聯盟、台灣少年權益與福利促進聯盟、台灣兒童權益聯盟、台灣防暴聯盟、靖娟基金會、勵馨基金會等民間團體發表聯合聲

明，呼籲網友自律，若收到女童命案相關訊息，應立即刪除切勿再散佈。

免家屬遭二度傷害

民間團體聲明指出，利用女童命案照片來達成個人特定言論目的的行為，不僅不尊重死者及造成家屬二度傷害，且助長散播仇視言論，此舉已涉及違反「兒童及少年福利與權益保障法」，可處以罰鍰，並公佈其姓名或名稱。

民間團體聲明也呼籲，希望網友自律，不要在網路及臉書社群散播女童命案現場照片，藉此訴諸輿論，挑起反廢死言論爭議，也切勿擅自利用相關命案照片進行惡意散佈，侵害家屬隱私。

蔣經國用的吹風機

台北圓山飯店特別成立「圓山文物館」，昨日展示珍貴文物和歷史照片。圖為曾幫台灣當局前領導人蔣經國剪了十幾年頭髮的邱炎鍾出席開幕式，與蔣經國使用過的吹風機、梳子等物品合影。

圖/文：中新社

狂徒台北捷運砍警 因「討厭警察」



黃姓警員(毛巾遮頭者)遭詹姓男子砍傷，造成頭、背部刀傷，緊急送院救治。網上圖片

香港文匯報訊 綜合報道，台北捷運新北投站月台昨日發生砍人事件，一警察頭、背部受傷，已緊急送醫救治，嫌犯則被帶回派出所偵訊，並供稱行兇動機是「討厭警察」。

另外，此案發生後約半小時，新北市一消毒人員工作時遭不明男子持鋸割傷左手腕，被送至醫院救治。這是繼前日4歲女童命案後，台北市第二天連續發生兩宗隨機砍人事件。

據中央社報道，台北市消防局昨日中午12時許獲報，新北投捷運站一黃姓捷運警察遭28歲詹姓男子砍傷，頭、手、背部受傷，其中頭部傷口約3公分，並被緊急送醫。

警方表示，黃姓警員當時進行車廂巡邏勤務，覺得該男子舉動怪異，並在盤查該男子後被其從後方襲

擊。詹姓嫌犯目前無業、領有輕度身心障礙手冊，沒有刑案紀錄，供稱因「討厭警察」才行兇。

台北市政府發言人林鶴明表示，捷運警察被砍一案，目前嫌疑人已被逮捕，呼籲大家降低激情，理性看待，台北市警察局也將增加巡邏強度。

有精神科醫師就此提醒「台灣一定要嚴防模仿效應」。

半小時後消毒人員被鋸傷

另外，據《聯合報》報道，警消昨日下午獲報，約1時在樹林中華路天元街口，一名48歲環保局外包消毒人員無故被人持鋸割傷，造成左手腕5公分撕裂傷送醫。初步了解，被害人認識行兇的男子。

台邀外媒登太平島 近八成受訪者支持



台灣官員在太平島導覽解說的情形。資料圖片

香港文匯報訊 台灣外事主管部門日前邀請國際媒體登太平島採訪，台灣「國發會」昨日公佈民調顯示，近八成台灣民眾表示支持，也有六成民眾贊成蔡英文未來就任後，也應該登島宣示「主權」。

據中社報道，台灣外事主管部門本月23日率外媒體登太平島採訪3小時，

證明太平島是島嶼不是岩礁，昨日公佈的民調顯示，77.7%的受訪者支持這項決定。46.5%受訪者知道菲律賓政府向荷蘭海牙常設仲裁法庭提出南海仲裁，認為太平島是岩礁不是島嶼。也有77.9%的受訪者同意，外媒登島了解實情，作出「太平島是一個島嶼而不是岩礁」的報道後，對於向國際社會表達立場、使常設仲裁法庭作出公平合理的仲裁，有正面幫助。

81.9%的受訪者認為，台灣當局對於太平島的「主權」立場應具一致性，未來應該繼續維持對太平島的「主權」主張。對於馬英九在今年1月23日登島宣示「主權」，有61.6%的受訪者表示支持，表示不支持的有20.2%。

另外，對於蔡英文就任後也應該登島宣示「主權」，同樣也是近61.6%的受訪者同意。

張志軍出席海協會會議 強調發揮民間優勢

香港文匯報訊 據中新社報道，海峽兩岸關係協會第三屆理事會第三次會議昨日在北京召開。中共中央台辦、國務院台辦主任張志軍指出，兩岸關係正處在重要節點，兩岸同胞高度關注兩岸關係未來發展。堅持「九二共識」、認同兩岸同屬一個中國的核心意涵，兩岸關係就能保持和平發展，行穩致遠。

張志軍在會上還指出，我們始終堅持一個中國原則，堅決反對和遏制任何形式的「台獨」分裂活動，繼續推進兩岸各領域交流合作，增進兩岸同胞親情和福祉，推動兩岸關係繼續沿着和平發展道路向前邁進。海協會要積極適應台海局勢變化，充分發揮授權民間團體的優勢和特長，完善思路，積極謀劃，扎實推進各項工作取得新進展。

陳德銘：繼續兩會制度化協商

海協會會長陳德銘表示，兩會制度化協商是務實尋求解決兩岸交流衍生問題、增進兩岸同胞民生福祉的有效途徑，也是兩岸關係發展的重要標誌，必須堅持正確的方向，必須堅持「九二共識」這個基礎。

他表示，新形勢下，我們將堅定不移高舉在「九二共識」基礎上繼續兩岸協商談判的鮮明旗幟，充分發揮海協會授權民間團體的特殊作用，務實促進兩岸交流交往，凝聚和號召更多的兩岸同胞支持兩岸關係和平發展，維護台海地區局勢穩定。

台少數民族赴桂 參加「壯族三月三」節慶

香港文匯報訊 (記者 曾萍 廣西報道) 一年一度的「壯族三月三」是廣西壯族千年流傳下來的傳統文化習俗。記者昨日從廣西壯族自治區政府召開的2016年廣西「壯族三月三」活動新聞發佈會上獲悉，今年廣西「壯族三月三」節慶活動將結合民族文化、民族體育、民族商貿與旅遊休閒產業，組織開展360多個不同的民族節慶活動。其中，廣西還將組織近200名台灣花蓮、宜蘭、台東等地少數民族同胞，分別參加南寧、河池、百色、貴港、崇左等地「壯族三月三」活動。

據廣西壯族自治區台辦副主任李文文表示，這是廣西首次在「壯族三月三」期間邀請台灣少數民族代表赴桂交流，我們將充分利用該活動促進廣西商貿旅遊和對外交流發展，努力把廣西「壯族三月三」打造成國內外有重要影響的民族文化節慶品牌。